

## 《御義口傳》要文篇⑥ 化城喻品第七 《法華經》是互及三世的師弟共戰譜

講義由加拿大國際創價學會教學部  
Sachie Motohashi 闡述

大家好，多謝你們收聽加拿大 SGI 十一月份的教學播客。我是 Sachie Motohashi。

由於這個月我們會專注在紀念 11 月 18 日的地區總會上，你們有些人或許不會舉辦這個月的教學會。儘管如此，我們仍然是值得繼續每月拜讀師匠池田先生寶貴的鼓勵。

我們將繼續學習《法華經》《御義口傳》的要文篇，這個月我們是學習「化城喻品」。

池田先生在講義開首引用了戶田會長的說話：「若是日蓮大聖人的弟子，那就要遵照大聖人的教導去奮戰。若能遵照大聖人的心志，真正立下廣宣流布的誓願，付出行動，就能從事跟大聖人相同的奮戰。」接著，池田先生提到他在完成《新人間革命》上經歷的奮鬥，並闡明一個人的人間革命意義深遠且重要，他舉出戶田先生輝耀的一生作為典範。他說：

佛法中的師匠是最崇高的人生「典範」、「榜樣」。師匠開闢廣布道路，弟子也同樣立下廣宣流布的誓願，一起奮戰，致力人間革命。如此的師弟，也可以說是一起證明人的可能性和生命尊嚴的、緣份深厚的「同志」。而弟子則擁有繼師匠之後，實現師匠構想的使命。

《御義口傳》的《化城喻品》說出《法華經》中的師弟從久遠過去就不斷進行共戰之旅，有宿緣深厚的關係。

以下是第一節御文：

總之，現在日蓮及出家在家之弟子們，唱念南無妙法蓮華經的人，將色心開悟為妙法，這稱為化城即寶處。十界都是化城，十界的每一界都是寶

處。(中略)

化城即寶處者，「即」這一個字就是南無妙法蓮華經。一念一念之化城，就是一念一念的寶處。(御書 765 頁，白話)

「化城喻品」在很多的情況下都用得著。它的內容是：

話說有一隊商人，為了前往有珍貴寶藏的地方（寶處），不惜遠走五百由旬的險路。人人走到半途都疲憊不堪，開始異口同聲地說「走不動了，想回去」。率領這一行人的聰明領隊心想，如果半途而廢，就等於放棄寶物，深覺可惜。於是以神通力幻化出一座城池，然後鼓勵大家到那座城休息。

於是大家很高興地進城休息。當領隊看大家都已消除疲勞，便馬上讓這座城消失，然後向大家述說出真實：「剛才那座城是化城，真正的寶處快到了，再一起前進吧。」

我們在「化城喻品」這節中學到的，就是此「化城」和「寶處」其實並非分隔兩地，而是「化城即寶處」。在開始時，或許看不出「化城」就是「寶處」，因為在故事中，寶城消失了，而旅程要繼續。當我們遇到困難時，人們經常鼓勵我們要定下目標，而這些目標往往要與重要的日子，如 5 月 3 日或 11 月 18 日連繫上。每當我照著做的時候，我的內心會湧現一股新的決意，讓我更充滿確信和毅力地唱念題目 - 這就是「化城」。我正在面對並挑戰中的那個情況，並沒有改變，但我內心的決意和信念卻蘇生了，令我得以堅持下去。同樣地，在這個譬喻中，當旅客疲憊不堪時，聰明的領隊幻化出一座城池，讓他們休息消除疲勞，然後恢復體力，繼續旅程。

池田先生說：

以我們的實踐來說，就是要以具體目標作為化城，進行挑戰，這種為了廣布與人生所吃的苦，將會因為妙法的作用，使一切變為寶處，成為創造最高價值的佐證。而所面臨的種種考驗，都能由煩惱轉為菩提，成為充滿歡喜的功德寶聚，化作邁向「一生成佛」、「人間革命」的動力。

當我們將困境轉變過來，並從艱辛中創造出價值，我們就是為廣宣流布大河作出貢獻。一如講義開首所說，廣布並不是目的地，而是這條大河本身。此時此地的我們，就已經擁有一切所需的東西，讓我們在演出自身人間革命劇

目的奮戰中，開顯出最高的生命境界。

目前我正經歷人生上的一個大轉變。購置一個新居所，職業大轉變，這兩件事情已經令我失眠了許多個晚上，滿腦子疑問，我是否做對了？絕無巧合地，正正就在這個充滿不安的情況下，我要準備這個教學播客。我被池田先生引用戶田先生的說話所提醒：

學會員是要作為地涌的勇者，自願出生在這個惡世。為救度眾生，克服種種人生的勞苦，顯示出御本尊的大功德，為了廣宣流布而出生於世。

下一節御文闡述了這點：

現在，日蓮及出家在家之弟子們，唱念南無妙法蓮華經的人，就是悟到化城即寶處。我們居住的山谷曠野，每個地方都是常寂光的寶處。(御書 767 頁，白話)

大聖人的佛法並非要等「哪一天」、「在哪裡」，而是於「現在這瞬間」、「此地」就能讓佛的偉大生命生輝。現在此地就是宿命轉換的舞台。

池田先生描繪了釋尊向聲聞弟子闡述《法華經》的三種不同說法，當中的重點，就是聲聞們聽了釋尊說法才發現，其實他們原本的境地一直與師一樣，是永遠為了達成誓願而活的菩薩。「在在諸佛土，常與師俱生」的這句著名御文就是來自《化城喻品》。可見師弟繫絆互及三世。

旅客一行人到了化城休息之後，知道旅程還未結束，他們一定要繼續行程。大聖人強調，他們會在路上「一起走」，直至找到「寶處」這個偉大的目標。池田先生說：

誓必與三代師弟一起實現《法華經》「救度民眾」的大願、大聖人構建「地涌共戰網絡」這夙願的，就是創價學會。

在這個充滿不安與挑戰的時代，就讓我們繼續以堅強的生命力，互相扶持，永不放棄!

如有任何問題，請電郵及我們 [study@sgicanada.org](mailto:study@sgicanada.org)。多謝收聽!